

■关注乌克兰局势

数名“亚速营”成员返回乌克兰,乌反对党领导人梅德韦丘克移交俄方

俄乌大规模交换被扣押人员

经土耳其和沙特阿拉伯斡旋,俄罗斯与乌克兰21日实施涉及近300人的交换扣押人员行动,这是乌克兰危机升级七个月来最大规模的此类行动。

据路透社报道,根据双方达成的协议,俄方释放215名乌克兰军人,乌方释放55名俄罗斯军人、亲俄乌克兰公民以及乌克兰反对党领导人维克托·梅德韦丘克。

被释放的乌克兰军人中有5名指挥官,其中包括指挥马里乌波尔亚速钢铁厂战役的军官。



释放战俘中包括“亚速营”指挥官

据美国有线电视新闻网、今日俄罗斯电视台等媒体最新消息,当地时间21日,乌克兰与俄罗斯出人意料地进行了一次大规模战俘交换,这是自俄乌冲突爆发以来规模最大的一次行动,涉及近300人。报道称,俄方释放的战俘中包括10名外国人和今年早些时候带领部队在马里乌波尔进行防御战的“亚速营”指挥官。

外媒称,被释放的外国战俘包括5名美国人、2名克罗地亚人、1名斯洛伐克人、1名

瑞典人和1名摩洛哥人,其中2名英国人和1名摩洛哥人曾在今年6月份被判处死刑。

据美国有线电视新闻网称,这次换囚行动得到了沙特阿拉伯的斡旋。沙特外交部也在一份声明中表示,这10名被释放的外国战俘“是俄罗斯和乌克兰战俘交换行动的一部分”,并被带到沙特阿拉伯。

报道称,美国国务卿布林肯周三对本次战俘交换表示欢迎,并感谢沙特阿拉伯的斡旋行动。

交换行动得到土耳其等国帮助

乌克兰总统泽连斯基则表示,这次交换行动得到了土耳其和沙特阿拉伯的帮助,已经准备了相当长时间。根据协议条款,215名乌克兰人被释放,其中大部分是在马里乌波尔沦陷后被俘的。作为交换,乌克兰释放了55名俄罗斯人和亲莫斯科的乌克兰人,以及面临叛国罪指控的亲俄人士维克多·梅德韦丘克。

乌克兰总统泽连斯基在视频讲话

中称:“这显然是我们国家、我们整个社会的胜利,最重要的是215个家庭可以看到他们的亲人安全在家。”

泽连斯基表示,被释放的乌军5名高级指挥官将留在土耳其境内,直至冲突结束,这5人包括“亚速营”指挥官丹尼斯·普罗科彭科和他的副手维亚托斯拉夫·帕拉马尔,以及乌克兰海军陆战队第36旅指挥官谢尔盖·沃林斯基。

■新闻链接

德国最大俄气进口商将被收归国有

德国联邦政府21日决定将本国最大俄罗斯天然气进口商尤尼珀公司收归国有,以使后者摆脱因俄方“断供”而陷入的财务困境,并应对不断加剧的能源危机。

A 国有化



这是在德国卢布明拍摄的“北溪-1”天然气管道相关设施。 新华社发

德国副总理兼经济和气候保护部长罗伯特·哈贝克当天告诉媒体记者,联邦政府将在尤尼珀公司持股约99%,在其母公司芬兰富腾公

司持股8%。哈贝克说:“政府将竭尽全力让这些企业在市场上保持稳定。”据美国有线电视新闻网报道,

德国市场上四成天然气由尤尼珀公司供应,其经营状况对德国大型企业和个人消费者有重要影响。由于俄罗斯大幅削减对德供气,尤尼珀公司被迫额外投入大量资金从其他渠道购买天然气,最终难以维系,促使德国政府7月宣布将注资150亿欧元的救援计划,但事实证明,这些钱不足以让这家能源巨头摆脱财务危机。

哈贝克说,俄罗斯本月初以设备故障为由无限期暂停经由“北溪-1”管道对欧洲供气后,情况“急剧恶化”。

眼看尤尼珀公司损失不断扩大,德国决定加大注资,包括增持80亿欧元股本,花5亿欧元从富腾公司手里买下尤尼珀公司56%的股份。富腾公司表示并不满意这一交易,因为其所得远远不及它近年来对尤尼珀公司的投入,今年以来还承担了高额亏损。

据路透社报道,加上前期投入,德国政府对尤尼珀公司的救援花费将增至290亿欧元。完成增资和购股程序后,政府在尤尼珀持股份额将达到99%。整个过程可能需要三个月。

B 代价高

据路透社报道,德国政府对尤尼珀公司国有化后,意味着它为本国三大俄罗斯天然气进口商提供的救援经费至少达到400亿欧元。其他两家是原先由俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)控股的保障欧洲能源安全公司,以及巴登-符腾堡能源公司旗下的天然气分配公司。后者本月初早些时候向政府申请提供进一步援助,有待政府审核。

这也是德国政府一周内第二次出手“接管”能源企业。数日前,德国经济和气候保护部宣布,为保障能源安全,德国能源监管机构联邦网络局将接管俄罗斯石油公司在德国的两家子公司,使原先由俄方掌控的重要炼油设施归为德国政府管理。德国总理奥拉夫·朔尔茨说,移交目的是确保“安全生产”。

包括德国在内,欧洲多国政府都在为缓解天然气供应短缺付出高昂代价。欧洲联盟国家和英国迄今承诺支出合计超过5000亿美元的救援经费,帮助本国家庭和企业应对能源价格暴涨。

欧洲天然气储存机构的数据显示,德国目前天然气储备量超过总容量的90%。哈贝克称,没有俄罗斯天然气,德国今年过冬也没问题,但要当心之后面临天然气供应“真正空空如也”的状况。(综合新华社、人民网)

环球时讯

日韩首脑联大短暂会晤 同意改善双边关系



日本首相岸田文雄(右)与韩国总统尹锡悦(左)举行非正式会晤。

据新华社电 日本首相岸田文雄与韩国总统尹锡悦21日在美国纽约出席联合国大会期间举行非正式会晤。此次会晤持续大约30分钟,是日韩两国领导人2019年12月以来首次一对一会晤。

因日本殖民统治时期强征“慰安妇”和劳工等历史遗留问题,日韩关系正处低谷。岸田和尹锡悦在21日的会晤中同意改善双边关系,加快外交层面磋商,以解决两国间悬而未决的问题。

岸田和尹锡悦曾在今年6月赴西班牙首都马德里出席北大西洋公约组织峰会时见面,但当时两人并未举行会晤。两国政府将21日的会晤描述为“非正式”。共同社解读,这表明两国关系依然脆弱且不会在短期内显著改善。

日本外务省发言人小野日子说,两国领导人在会晤中“就解决各项问题,恢复健全双边关系达成一致”。

韩国总统府官员在纽约告诉媒体记者:“在两年10个月后,尽管韩国与日本之间依然存在各种争端,但两国领导人举行了会晤,迈出了解决问题的第一步。”

纽约州总检察长 起诉特朗普财务欺诈



9月21日,美国纽约州总检察长詹姆斯(前)在纽约出席新闻发布会。 新华社发

新华社华盛顿9月21日电 美国纽约州总检察长詹姆斯21日起诉指控前总统特朗普等人以及特朗普集团为获取经济利益进行财务欺诈。

根据这项民事诉讼,特朗普在其成年子女以及特朗普集团高管帮助下虚报净资产,以诱使银行向该集团提供条件更有利的贷款,诱使保险公司提供更高保额却收取更低保费,以及获取税收优惠等。

纽约州总检察长办公室寻求永久性禁止特朗普及其成年子女在纽约州任何公司或商业实体中担任高管或主管,禁止特朗普及特朗普集团5年内参与纽约州任何不动产收购,要求相关方退还通过欺诈所得约2.5亿美元等。

纽约州总检察长办公室同时将该诉讼告知纽约南区联邦检察官办公室和美国国税局以展开刑事调查。

特朗普尚未就此一诉讼进行回应。他此前多次抨击民主党人詹姆斯对他展开“政治攻击”,称相关调查“受政治驱使”。

此外,美国司法部正在调查特朗普去年初卸任总统、离开白宫时将一些机密文件带到私人住所的情况。特朗普否认有不当行为。

俄美宇航员升空 进入国际空间站

据新华社莫斯科9月21日电 俄罗斯国家航天公司21日说,俄“联盟MS-22”飞船当天与国际空间站完成对接,2名俄罗斯宇航员和1名美国宇航员顺利进入国际空间站。

俄国家航天公司当天在其官网发布消息说,搭载“联盟MS-22”飞船的“联盟-2.1a”火箭于莫斯科时间21日16时54分(北京时间21时54分)从哈萨克斯坦境内的拜科努尔发射场升空,随后进入预定轨道。“联盟MS-22”飞船于莫斯科时间当天20时06分(北京时间22日1时06分)与国际空间站俄罗斯舱段的“黎明”号小型试验舱完成对接。

消息说,此次进入国际空间站的3名宇航员分别是来自俄罗斯的谢尔盖·普罗科皮耶夫和德米特里·佩捷林,以及来自美国的弗朗西斯科·鲁比奥。他们将在国际空间站工作188天。这是俄罗斯国家航天公司与美国航天局签署“交叉飞行”协议后的首次合作。

今年7月14日,俄罗斯国家航天公司和美国航天局签署协议,将交叉使用俄罗斯“联盟”飞船和美国飞船将双方宇航员送到国际空间站。俄国家航天公司说,该协议有助于促进国际空间站计划框架内的合作,有效落实为和平目的探索和利用外层空间的项目。

美联储激进加息不止 “硬着陆”风险加剧

美国联邦储备委员会21日宣布加息75个基点,为今年连续第三次如此大幅度加息。美联储重申抗击高通胀的决心,警惕过早放松货币政策的严重后果。美联储今年3月以来已累计加息300个基点,导致美国

房地产市场明显降温、股市动荡、经济增长显著放缓。分析人士认为,美国通胀形势依然严峻,美联储延续激进加息政策,可能推高失业率,加剧经济“硬着陆”风险,并给世界经济带来更大风险。

加息路径更趋鹰派

美联储主席鲍威尔6月宣布美联储28年来首次加息75个基点时表示,加息75个基点非同寻常,预计这种幅度的加息不会经常出现。然而,美联储9月21日结束为期两天的货币政策会议后,宣布将联邦基金利率目标区间上调75个基点到3%至3.25%之间,这是短短几个月来的第三次。

鲍威尔21日重申了其8月下旬释放的鹰派信号,即强调美联储降低通胀的决心,警惕过早放松货币政策、让高通胀固化的严重后果。他强调,如果美联储在降低通胀的承诺上退缩,民众最终将遭受更多、更长时间的痛苦。

美国劳工部数据显示,今年3月以来,美国消费者价格指数(CPI)同比增幅均超过8%,维持高位。

根据美联储当天发布的最新季度经济预测,美联储官员对今年年底联邦基金利率的预测中值为4.4%,明显高于6月预测的3.4%。根据当前情况,美联储在接下来的两次会议中还需加息约125个基点才能达到该预测值。官员们对明年年底联邦基金利率的预测中值为4.6%,高于6月预测的3.8%。

富国银行证券首席经济学家杰伊·布赖森在一份分析报告中说,美联储在9月会议上进一步加大力度对抗通胀的力度,虽然加息75个基点符合预期,但对于今明两年的短期利率走势给出了更为鹰派的路径预测。

芝加哥商品交易所“美联储观察工具”显示,截至21日晚,交易员预期美联储11月加息75个基点的概率超过70%。

经济前景愈加悲观

一些专家认为,美联储75个基点的大幅加息似乎成为“常态”,这一做法可能推高失业率,刺破楼市和股市泡沫,将美国经济推向“全面衰退”,并给世界经济带来更大风险。

美国企业研究所经济学家德斯蒙德·拉赫曼对新华社记者表示,为控制通胀,美联储连续大幅加息,同时以前所未有的速度缩减资产负债表、收回市场流动性。他认为,美联储货币政策过于激进,对政策滞后影响考虑不足,可能导致失业率上升。

根据季度经济预测,美联储官员对2023年第四季度美国失业率的预测中值为4.4%,较6月预测上调0.5个百分点。美联储官员对今年第四季度国内生产总

值(GDP)同比增速的预测中值为0.2%,明显低于6月预测的1.7%,更低于3月预测的2.8%,体现出他们对美国经济前景的预期更为悲观。

鲍威尔坦言,在遏制通胀、恢复价格稳定的过程中,要想实现相对温和的失业率上升,实现经济“软着陆”将非常具有挑战性。他说,如果货币政策需要进一步收紧至更具限制性的水平,或者收紧需要持续更长时间,“软着陆”的可能性会降低。

拉赫曼表示,美联储强硬的货币政策立场已使房地产市场经历严重困难,也导致股市和信贷市场泡沫破灭,这让他担忧美国经济不久将陷入“全面衰退”。(据新华社电)